

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid, un mes, una peseta — En provincias tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16 Fuera de España: tres meses 12 ptas., un año, 38. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo. Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones: en AMERICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD New Haven (Estado de Connecticut)

AÑO QUINTO.—NUMERO 1.578

Madrid, miércoles 16 de Agosto de 1882.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO

## Seccion militar

### Reformas en la táctica.

VI.

Dadas nuestras ideas respecto á la compañía como *unidad de combate* y las consecuencias que de ellas se derivan, claro es que no podemos admitir el continuado uso de su columna que sirve de base á los movimientos de batallon, y por ende á la ejecucion de éstos. Pero aunque nos sucediese lo contrario, siempre habria dos formaciones que nos parecerian completamente opuestas á lo preceptuado en la tercera condicion de las á que ha de atender todo reglamento táctico.

Tales son la *masa* y la *columna doble*.

La primera parece que tiene el objeto de concentrar la fuerza del batallon. Confesamos nuestra insuficiencia, porque no vemos ese objeto que en nuestra humilde opinion, lo llena mejor la columna. Si se desea que la concentracion ocupe poco fondo, aquella, *cerrada por compañías ó medias compañías*, satisface esta conveniencia, y siempre tendrá algún méno frente que la *masa*, puesto que ésta tiene el mismo frente que la compañía más nueve pasos de los tres intervalos. Si, por el contrario, la concentracion ha de ocupar poco frente, la *columna de batallon* es la que menos ocupa y la *masa* no puede en manera alguna llenar esta condicion, porque su frente es siempre el mismo.

Como formacion preliminar para hacer evoluciones, la columna de cualquiera clase siempre tiene fácil despliegue empezando por la *línea desplegada* y concluyendo por la de *columnas, en orden de combate, etc.* puede asimismo *acortar sus distancias, girar, aumentar ó disminuir su frente*, y otras varias sin exponer á la vista y fuego del enemigo una considerable fuerza. La *masa*, por el contrario, para desarrollarse en cualquier sentido, necesita presentar por lo ménos, y aun antes de moverse, el frente suyo, que es el mayor que puede tener un batallon en el *orden cerrado* sin las ventajas del escaso fondo de la *línea*, y de los intervalos de la de *columnas*. No podemos, pues, concederle á este orden de formacion las condiciones de *sencillez, utilidad*, y mucho ménos *absoluta necesidad* que exigimos á todos los que deben componer ó figurar en un reglamento táctico.

Mucho ménos podemos otorgarlas á esa otra inútil importacion extranjera que se llama *columna doble*, y que, en nuestro sentir, sólo sirve para entorpecer los movimientos de la verdadera columna, para introducir la mezcla y la confusion entre sus fracciones, y para aumentar el frente y fondo de ésta sin la soltura y armónica dependencia que tienen en ella. ¿Es su objeto reforzar la columna? Pues examinemos sus condiciones. Tiene el frente de dos secciones mas tres pasos de intervalo entre ellas y el fondo de ocho de estas fracciones mas dichos tres pasos de distancia. Pues la *columna cerrada por medias compañías* está en el mismo caso sin tan inútil artificio.

Y nótese que precisamente estas dos formaciones son las únicas nuevas que se han introducido en la antigua *táctica de brigada* del general Concha, que en su mayor parte es la que ahora se ha convertido en la actual de *batallon*. Esto sigue demostrando que, á pesar de su antigüedad, ese eterno monumento de inteligencia táctica resulta más de actualidad que las reformas con que se ha tratado de adornarle. Por último, no consideraremos convenientes nunca en ningún reglamento táctico, esos movimientos en que, como sucede en la mayor parte de los *cambios de frente*, perpendiculares y oblicuos del actual, no pueden obrar simultáneamente todas las compañías, sino que tienen que ir progresivamente esperando á que la inmediata les deje espacio para desarrollarse. Esto hace perder mucho tiempo para terminar una manobra, y es expuesto á mil contingencias, dificultades y peligros, tratándose de evoluciones que de suyo necesitan gran serenidad, como son las variaciones de frente delante del enemigo.

En resumen, y fijando definitivamente nuestro pensamiento sobre el reglamento táctico que deseáramos para nuestra infantería, vamos á exponer las bases de él de una manera clara, expresa y terminante, no pudiendo evitar que en nuestras aspiraciones las haya á la vez orgánicas y tácticas, puesto que la Comision unió indisolublemente estas dos ideas, y nosotros no podemos ya separarlas.

Para mayor sencillez las enumeraremos en la forma siguiente:

1.ª Queremos el batallon en toda su integridad como *unidad táctica* indiscutible, y con mil hombres de fuerza en tiempo de guerra, dotándosele en la época de paz de toda la que permitan las condiciones orgánicas y económicas.

2.ª Que su division sea en seis compañías, aunque dos de ellas figuren como de depósito sin fuerza, pero con los cuadros de oficiales y clases que tenían á la conclusion de la guerra civil.

3.ª Aceptaríamos el aumento hasta ocho compañías que las circunstancias hicieron necesario en dicha guerra, si volviéramos á encontrarnos en idéntico caso, pero aumentando en proporcion la de aquél para que su efectivo fuese siempre de 160 á 170 hombres en campaña.

4.ª Los divisores de la compañía continuarian siendo la *sección, escuadra y peloton*, que señala el reglamento de 1863, y que no hay motivo alguno para cambiar.

5.ª Conservaríamos la táctica de compañía, incluso la formacion del cuadro de ella, que enseña el referido reglamento, con las alteraciones de los fuegos que se introducen en el actual.

6.ª También conservaríamos la de batallon con las mismas alteraciones y suprimiéndole la *columna de ataque* y el *cuadro*, formaciones que no deben ya adoptarse en esa masa tan considerable, pero dejando la del *sólo* sólo para casos muy extremos.

7.ª La añadiríamos los movimientos necesarios para formar la *línea de columnas de dos compañías* y el *cuadro* de ellas, único que, alternado con *línea de batalla*, emplearíamos.

8.ª Como columna aún más pequeña, y para muy limitados casos, introduciríamos algunos movimientos de *línea de columna de compañía* y su *cuadro*.

9.ª Armonizaríamos con este *orden cerrado* el de *combate*, teniendo en cuenta que por hoy nuestra *unidad* de él no pasa de la *columna de dos compañías*.

Como el reglamento de 1863 cumple tan exactamente la condicion de independencia respecto al número de fracciones, clases y soldados, manobrando siempre con facilidad con los elementos de que se dispone en cada ocasion, no necesitamos recomendar ni exigir este extremo tan importante que, en caso contrario, hubiera sido nuestra primera base.

Ni somos absolutos en nuestras opiniones, ni pretendemos haber acertado con la mejor solucion del problema táctico. Por eso, y repitiendo lo que ya dijimos al principio de este trabajo, sometemos la nuestra, que por cierto es también la de muchos jefes y oficiales, á la consideracion de los militares ilustrados, juzgándonos muy dichosos si podemos añadir con ella alguna luz para resolverlo con el tino que requiere.

### Sueltos.

Al fin y al cabo vemos que algo se intenta hacer para el pago de atrasos y alcances del sufrido ejército de Cuba.

Tiempo era de que así sucediese, pues durante muchos años se han multiplicado las escenas dolorosas por consecuencia de la situacion especial en que vinieron á quedar gran parte de los defensores de la integridad patria allende los mares.

En honor á la verdad, nos cumple decirlo lealmente, toda la prensa, ya política ya profesional, ha sostenido la precision absoluta de atender al pago de tan sagrada deuda, no resultando estos clamores continuos los ménos eficaces para conseguir el objeto.

Lo que se requiere ahora es constancia en el trabajo preparatorio, disponiendo pronto los medios de abonar á cada cual cuanto le corresponda.

Dice El Correo Militar: «La gran cancillería de la Legion de Honor en Francia ha adoptado un acuerdo que un periódico de París califica de poco cortés.

Ha prohibido en territorio francés el uso de insignias que por su color y forma puedan confundirse con la Legion de Honor, á no llevarlas con la cruz correspondiente, para evitar equivocaciones.

En su lugar estaria España, como dice razonablemente El Tiempo, prohibiendo en su territorio el uso de la cinta de la Legion de Honor, que puede confundirse con la cruz roja del Mérito militar, de San Fernando, de Santiago y otras que se le asemejan mucho.

Sin embargo, nosotros creemos que á la nimiedad de la cancillería francesa debe contestarse en un sentido diametralmente opuesto; no se salva ni se pierde ningún país con medidas radicales acerca del uso de las cintas.

Nos parece hasta ridícula esa prohibicion, máxime cuando la Legion de Honor se ha prodigado bastante dentro y fuera de Francia.

En otras cosas más graves deben pensar nuestros vecinos de allende el Pirineo.

Estamos en el periodo de las grandes manobras militares, en la época de asamblea de las reservas para recibir la conveniente instruccion ó recordar lo ya aprendido.

Tan sólo en nuestro país, ya por una causa ó por otra, se observa completa quietud acerca del particular, y precisamente nos hace suma falta que adoptemos opuestos principios, pues las mismas condiciones en las cuales estriba la organizacion del ejército exigen continuo aprendizaje y desarrollo constante del verdadero espíritu militar.

Sentiríamos que no se tuviesen presentes estas leales advertencias.

Por la direccion general de caballería se ha remitido á la de Administracion militar el pedido de fondos por remonta y cria caballar para las atenciones del mes de Setiembre próximo.

Los servicios prestados por el cuerpo de carabineros durante el mes anterior, han consistido en 34 aprehensiones de géneros y efectos de contrabando, 229 id. de tabaco de id., 105 reos, 37 caballerías, 2 carruajes, 5 buques, 17 auxilios prestados en diferentes conceptos, y 32 personas detenidas por faltas y delitos comunes.

### Revista de la prensa profesional

El Correo Militar dice que aquí nos falta la prevision de otros países, la calma para preparar elementos, la paciencia para perfeccionarlos y la oportunidad de aprovecharlos en beneficio propio.

La Correspondencia Militar también se manifiesta contraria á la intervencion armada de España en Egipto.

### NOTICIAS DEL PERSONAL

#### Caballería

Asuntos varios.—Al capitán general de Cuba, se remite la hoja de servicios original del teniente D. Epifanio Cabañas.

—Al id. id. se acusa recibo de una cédula de cruz expedida á favor del capitán D. Juan Saavedra.

—Al regimiento de Numancia, se remite certificado facultativo del comandante D. Luis Docampo.

Concesiones.—Al capitán del regimiento de Castillejos, D. Santiago Revilla, la propiedad del caballo «Creado», que monta de reglamento.

Destinos.—Al regimiento reserva número 15, el capitán D. Leon Almelá.

—A la remonta de Sevilla, el id. D. Antonio Seumy.

—A situacion de reemplazo, por encontrarse enfermo, el alférez del regimiento de Lusitania, D. Juan Garcia Cabada.

—A Montesa, el idem D. Manuel Miranda.

Instancias.—A Guerra, la del comandante D. Antonio Causa y Sarga, en súplica de retiro; idem del teniente D. José Diaz Ordoñez, en solicitud de su licencia absoluta.

—Al capitán general de Cuba, idem del profesor veterinario D. Juan Martinez, en solicitud de que por la caja de Ultramar se le satisfaga el importe de un abonaré; idem del teniente D. Miguel Rodriguez, en reclamacion de una gracia.

—A Guerra, idem del médico del escuadrón Escolta real, D. Manuel Augustin, en súplica de gratificacion; dejando sin curso la del comandante D. Carlos Gonzalez Posada, en que solicita abono de diferencia de sueldos.

#### Carabineros

Asuntos varios.—Se ha remitido al capitán general de Castilla la Nueva, cédula de cruz del Mérito militar del alférez don Miguel Marañés Villa y al jefe de la comandancia de Lérida, para rectificar, la

hoja de servicios del capitán D. Jaime Merelo Gordó.

Concesiones.—Veinte días de licencia al teniente coronel, jefe de la comandancia de Valencia, D. Ignacio Bartos y Nogués, y ocho días al alférez D. Teodoro Olivares Esterollani.

—Continuacion en el cuerpo á los cabos primeros Isidoro Alvarez y Luis Megia.

Instancias.—Al Consejo Supremo de Guerra y Marina la del sargento primero D. Ceferino Vazquez Martinez, solicitando la cruz sencilla de San Hermenegildo.

—Como resultado de las promovidas por los tenientes D. Tomás Rivero Lucas y D. Trinidad Gonzalez, se ha dispuesto sean anotados en el registro de traslaciones para las comandancias que desean.

—Desestimada la del alférez D. Luis Cáceres Sereiro, en que solicitaba traslado; y la del teniente D. Calixto Sanchez Gallego, sobre mayor antigüedad en su empleo.

Propuestas.—Se ha cursado á Guerra la de retiro por edad del alférez D. Domingo Blanco Precedo.

#### Infantería

Asuntos varios.—A la capitania general de Castilla la Nueva, se ha remitido real despacho del teniente D. José Redenaque.

—A la de Cuba, se devuelven los ajustes del id. D. Francisco Nava Moreno.

—A la direccion general de la Guardia civil, la hoja de servicios del id. D. José Garcia.

—Al Consejo Supremo, la del id. don Manuel Alonso, y las partidas de casamiento de los id. D. Alejo Astrana y don Lorenzo Montalat.

Destinos.—Nombrados ayudantes: de la reserva de Puebla de Trives, al capitán D. Juan Pardo; de la de Denia, al id. don Ricardo Calzada, y del depósito de Utrera, al teniente D. José Mañoz, y abanderado de la reserva de Denia, al alférez D. Pedro Fernandez.

Instancias.—Se han cursado á Guerra: la del teniente D. Pedro Gonzalez, en súplica de pasar á situacion de supernumerario; la del teniente coronel D. Jerónimo Puig, en solicitud de su retiro, la del comandante D. Federico Luengo Diaz, en súplica de que se le expida el diploma de una cruz y de volver á activo, la del alférez D. Juan Melgar.

## Seccion varia

### Un crimen extraño

Hace poco se cometió en Paris un terrible asesinato. En el número 81 del boulevard Cligny vivia hacia mucho tiempo una señora, Mad. Scherber, de unos treinta y dos años, viuda y rica, teniendo para su servicio á una sola criada llamada Durand.

Mad Scherber tenia de cuando en cuando ataques de enajenacion mental, y siendo de ordinario bondadosa para su sirvienta, en estas ocasiones le amenazaba con quitarla la vida.

La Durand, hablando de las rarezas de su señora, decía á una vecina: —El día menos pensado me deja en el sitio de un golpe.

Las profecías de la desgraciada se realizaron. Un día oyeron los vecinos gritos desesperados y detonaciones de armas de fuego.

Al poco rato, una de las ventanas de la casa de Mad. Scherber se abrió, asomándose la criada llena de sangre y sin poder pedir socorro mas que por señas.

Los vecinos y la policía forzaron la puerta, conduciendo á la Durand, que tenia tres balazos, uno en el pecho, otro en la mano, y el tercero en la cabeza, á la casa de socorro.

Los agentes detuvieron á la dueña de la casa, que con un revólver en la mano se habia encerrado en su habitacion, presa de agitacion indescriptible.

Intenso gemitio rodeaba la casa, y cuando atravesó la delincuente la calle, los municipales con dificultad pudieron protegerla contra los que querian hacer en ella justicia pronta.

Mad. Scherber es de una familia respetabilísima; su hermano es un rico banquero de Paris. Su única hermana está casada con un industrial de mucho mérito en Aubervilliers. Tiene una hija de diez años en un colegio.

El crimen lo ha cometido sin motivo y sin premeditacion.

Tenia mucho miedo á los ladrones, y para defenderse compró un revólver, que enseñó á manejar á su criada, y con el que ha llevado á cabo el asesinato.

La victima deja en la miseria tres hijos.

### Antigüedades babilónicas

El Museo británico de Londres acaba de recibir de los alradores de Babilonia tres magníficas tabletas de piedra completamente cubiertas de inscripciones, geográficas y figuritas humanas perfectamente hechas.

La primera piedra lleva el nombre de Meli-Sikhu, rey de Babilonia, cuyo nombre figura en la lista de reyes descubierta por Mr. T. G. Pinches, que reinó allí por el año de 1175 antes de Jesucristo; la segunda piedra está fechada en el año quinto de Nabu Kaimabi, rey de Babilonia, cuyo nombre no se encuentra ni en los documentos descubiertos en aquella region ni en los clásicos; pero por la forma de la escritura debió reinar á principios del siglo VII. En esta piedra figura la efigie del rey y la de Ziria, á quien se entregó el Estado.

La tercera piedra es aún más interesante, está grabada con primoroso esmero, y uno de sus lados está lleno de signos zodiacales. Se explica este esmero facilmente, cuando se lee en la inscripcion que esa piedra se hizo por orden de Nebuchadnezar en conmemoracion de haber recobrado un pedazo de sus territorios que se incorporó entonces á su reino. El documento, sin embargo, no tiene fecha.

La comision del Museo británico, que viaja actualmente por la provincia de Bagdad, ha enviado otras trece antigüedades preciosas encontradas por ella.

### Espectáculos

PRINCIPE ALFONSO.—Con el título de *La milata consejera*, se estrenará en breve en este coliseo una zarzuela de costumbres cubanas, en un acto. La letra es de un joven periodista y la música del maestro Espino.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Mañana, de tres y media á seis y media de la tarde, verificará una gran carrera á pié el Sr. Bargossi, en este jardín.

El notable carrerista tiene un desafío de 3.000 duos con un aficionado de esta corte, que montará un caballo de primera fuerza.

El trayecto que ha de recorrer, es el de dar 120 veces la vuelta al rededor de la pista, ó sea 36 kilómetros.

Las condiciones serán las siguientes: 1.ª La apuesta la ganará el que llegue primero.

Y 2.ª el caballo deberá ir siempre al trote, pero nunca al galope, ni detenerse.

Mme. Bargossi y su hijo, de 13 años de edad, darán 14 veces la vuelta alrededor de la pista, ó sea 4 kilómetros y 200 metros en 14 minutos.

El secretario de la sociedad velocipedistas, Sr. Santos, protesta de la afirmacion hecha por Bargossi de que corre más que los velocipedistas, pues estos se comprometen á correr en competencia con él en la carrera que quiera designar.

En los pueblos por donde pasó ayer el Sr. Bargossi se agolpaba la multitud para ver al célebre andarin.

De cada pueblo del trayecto salieron varios ginetes, pero antes de llegar á las dos leguas, tuviera que parar sus caballos, ya jadeantes y agotados de fuerzas.

El alcalde de Valdemoro suplicó al señor Bargossi descansara unos minutos para que el médico del pueblo hiciera algunas observaciones.

En las diez leguas del trayecto pudo seguir al andarin solamente el coche donde venian los periodistas, y esto porque en cada pueblo se renovaron los tiros de caballos.

Al llegar el Sr. Bargossi al puente de Toledo, punto donde hacia las diez leguas desde Aranjuez, era tan apañada la multitud, que impedian el transito y el señor Ducazal obligó al andarin á que montara en su coche.

Para demostrar el Sr. Bargossi que la extraordinaria carrera de la mañana no le habia cansado, completó en los jardines del Retiro la funcion, dando 60 vueltas en 50 minutos.

En cada una de las 25 vueltas primeras invirtió 40 segundos; 50 segundos en las 10 siguientes, un minuto en cada una de las otras vueltas, excepto las dos últimas que las dió con una celeridad vertiginosa en 35 segundos.

El hijo de Bargossi, corre en direccion contraria de su padre, y le ofrece, siempre que se encuentran una botella de gaseosa, con cuyo líquido el andarin, sin parar su velocidad, se frota la cabeza.

Viste un traje ligerísimo. El calzado es de tacones anchos, pero muy ceñido y apretado al pié.

En la vuelta 40 un oficial de infantería le ofreció un cigarro encendido, y Bargossi lo tomó y se lo fumó hasta apurarlo.

Corre llevando con el silbido el compás de la música.

Al acabar las 60 vueltas, varios médicos han observado al Sr. Bargossi, pulsando la cubital del andarin con la mano derecha, mientras que con la izquierda el médico observaba su propia temporal, y han encontrado ambas pulsaciones uniformes.

De la auscultacion tampoco han resultado grandes alteraciones en los tiempos de la respiracion.

Después de tan terribles ejercicios, el Sr. Bargossi se hace dar ligeras fricciones de alcohol y se acuesta, encontrando gran placer en revolcarse por la cama.

Consecuencias naturales.

Los hechos, con su enseñanza práctica y con su indudable evidencia, se han encargado de demostrar plena y cumplidamente lo difícil de la formación de un tercer partido, y la carencia absoluta de su razón de ser.

Las agrupaciones políticas, si bien tienen que constituirse con hombres afiliados a la bandera que enarbolan, necesitan para extenderse y vivir, no del resentimiento personal, no del decidido esfuerzo de algunos políticos, sino de poderosas causas que las hagan necesarias para el desenvolvimiento de los principios que representan.

La política absorbente y doctrinaria del partido conservador trajo, como consecuencia lógica y natural, la fusión de los elementos liberales, que al mismo tiempo que salvaran los principios de amplio y tolerante criterio, ensancharan la esfera en que se desenvuelve el sistema sinceramente constitucional.

Bajo la bandera del partido liberal se cobijaron importantísimos elementos que contribuyeron con su inteligente y patriótico esfuerzo a la caída del Gobierno conservador, á la consecución del poder por las amplias y despejadas vías de la legalidad más entusiasta, á la demostración práctica más palmaria de que el partido avanzado no necesita de perturbaciones ni trastornos para llegar á la gobernación del Estado.

El jefe de nuestro partido ha impreso á su política las dos aspiraciones que venía obligado á realizar y que ciertamente ha conseguido; la de hacer disfrutar de libertad ordenada y práctica, armonizándola con el imperio del orden y las necesarias condiciones de gobierno.

Cuando una tendencia nacida, no de la doctrina, sino de concretas aspiraciones personales, solicitó apartar á determinados elementos, ha cumplido con los deberes que su cargo le impone, no prescindiendo de ellos, puesto que para el triunfo de la causa del partido fueran agentes tan poderosos como el que más de la agrupación, y los hombres no están en los partidos para recelar mutuamente de su origen y procedencia, sino para defender los principios y las ideas.

Por eso la disidencia, nacida de tan fútiles pretextos y con miras tan pequeñas y egoístas, comienza á producir sus naturales consecuencias.

No es posible que el Sr. Balaguer forme un partido gubernamental, sentando como dogma de su credo mucha libertad política, pero la servidumbre económica, toda vez que pretende hacer á todas las provincias feudatorias sumisos de la industria catalana. Incomprensible sistema, imposible de sostener en la práctica, pues dentro de la nación y dadas nuestras costumbres, no pueden existir esos privilegios que fueron patrimonio de antiguo y caduco régimen.

Como las aspiraciones son distintas y varios los propósitos, no consiguen aunarse y entenderse los que se llaman elementos liberales, sin que tras tanta declamación y derroche de propaganda quede otra cosa que una confusión desordenada.

Bien comprende el jefe del partido conservador, que la consecución del poder por los llamados elementos de la izquierda, sería un paso altamente beneficioso para él, y éste y no otro es el secreto de sus simpatías y las causas de sus trabajos en pró de una tendencia, cuyos indefinidos y confusos propósitos habrían de traer consigo triste herencia de perturbadores extravíos.

Si los que de buena fe creyeron en los propósitos de la disidencia reconocen hoy el error cometido, vuelvan en buen hora al redil de que impremeditadamente salieron, pero sin hacer ningún género de imprecisiones, pues tenemos la creencia profunda que dentro de un partido no existen más que una clase de tendencias y unas mismas aspiraciones; y, por tanto, rechazamos esas derechas é izquierdas, que no son otra cosa que germen constante de perjudiciales disensiones.

Contra las aviesas maquinaciones del partido conservador no existe otro dique más que el partido dirigido por el Sr. Sagasta; contra las impacencias, causa segura de ulteriores extravíos, no hay más remedio que la práctica ordenada de la actual política.

Manteniendo el señor presidente del Consejo la unión de todos los elementos de la agrupación, sin izquierdas ni derechas, el ordenado imperio

de los ideales liberales será cada día más práctico y real. Las preferencias en este ó el otro sentido no conducen ni conducir pueden á otros resultados que agotar fuerzas y á sembrar reuelos.

El Sr. Montero Rios

Y LA PRENSA REPUBLICANA

Ayer dimos cuenta á nuestros lectores de las importantes declaraciones hechas por el Sr. Montero Rios y publicadas por el ilustrado director de El Imparcial.

Estas declaraciones han venido á aclarar algunas dudas que se tenían acerca de la actitud política actual del ex-ministro madeista.

Desde hace tiempo se creyó que la benevolencia del Sr. Montero Rios era como el prólogo de una obra que habría de terminar en el reconocimiento de las instituciones. Algunos periódicos se aventuraron á indicar esta ruta, que después habían de seguir, y entonces muchos de sus colegas, y especialmente los republicanos, pusieron el grito en el cielo y protestaron contra tales indicaciones, que creían calumniosas para el ilustre jurista.

Lo mismo ocurrió respecto á su íntimo amigo el Sr. Martos.

Como no podía ménos de suceder, la prensa ha comentado, según su manera de pensar, la conducta del antiguo radical, y hoy vamos á trasladar á nuestras columnas algunas de las apreciaciones de nuestros colegas.

Antes de emprender esta tarea, place nos hacer constar y recordar nuevamente una de las mayores glorias que caben al partido liberal-dinástico, y que han de dejar buena memoria de su estancia en el poder.

A raíz de llegar nuestros amigos á la gobernación del Estado, y cuando se empezó á poner en práctica su programa reformista, los partidos republicanos que, efecto de la política conservadora, estaban ó retraídos ó ensañados contra el estado de cosas actual, comenzaron á hacer declaraciones que, si partían de una benevolencia para con el Gobierno, no se sabía dónde habían de terminar; quizás como los amigos del Sr. Moret, en los campos de la monarquía.

Hoy, el Sr. Montero Rios, con sus declaraciones, empieza á narrar de una manera clara, precisa y terminante, que es funesta para el país una actitud intransigente y peligrosos para la patria nuevos cambios que, tendiendo á destruir con lo existente la paz y el bienestar que se disfruta, encaminen á la nación por una senda desconocida y cuyos resultados pueden ser tan fatales como nosotros creemos y hemos creído siempre.

Este es uno de los triunfos del partido fusionista: conseguir que su conducta liberal atraiga á la monarquía de una manera más ó ménos definida importantes elementos que antes tenía en su contra.

Y tan cierto es esto, que para probar que las declaraciones del Sr. Montero Rios son favorables á las instituciones, basta leer los periódicos republicanos.

El Porvenir no puede disimular el disgusto que la actitud del notable juristaconsulto le causa, y ensañándose con el que antes le merecía tantos elogios, escribe: «Pero no hay que perder la esperanza: el Sr. Montero, en principio, estará al lado de la monarquía con sus amigos; si se arregla esa diferencia de escasa monta sobre la Constitución que debe regirles.»

Luego, como temiendo que la conducta del Sr. Montero Rios tenga prosélitos, se permite dar estos consejos:

«Cuando los hombres públicos como el Sr. Montero Rios y sus similares llegan al período fatal en que tienen que desandar el camino andado, ir de la sacristía al club, y del club á la sacristía; de la monarquía á la república, y de la república á la monarquía; si estiman en algo el buen nombre adquirido, el prestigio conquistado en los bellos días de fe y de entusiasmo de su juventud política, deben retirarse al hogar, á la vida privada, para no poner en espectáculo, ante su país, una caducidad deslustrada por flaquezas, tanto más censurables, cuanto que coraman largos años consagrados al servicio de la libertad.»

El Globo saca á luz su paritismo republicano y juzga con acritud el paso dado por el Sr. Montero Rios.

El Globo había pronosticado que el propietario de Louisa se haría monárquico, y hoy siente haber acertado.

Concluye así el colega posibilista: «De seguro que no será el último (paso en el camino de la monarquía), como tampoco será el ilustre juristaconsulto el único de sus correligionarios que lo recorra.»

Comprendemos el sentimiento de los periódicos republicanos que ven fuera de sus filas á una de las más importantes personalidades con que contaban.

¿Apoya el Sr. Montero la izquierda dinástica? Este es uno de los puntos principalmente tratados por el distinguido canonista en su conversación con el director de El Imparcial.

Las opiniones, sobre este particular, del Sr. Montero, son bastante explícitas.

Pórmese esa agrupación, rotéandola de todas las condiciones que necesita un partido para poder vivir y cumplir sus fines; dótela de un programa político concluido, marquéselos límites de sus aspiraciones; y el Sr. Montero Rios apoyará á la izquierda.

Pero mientras esto no suceda; mientras no salga de ese estado anómalo en que se encuentra; mientras en ella no formen hombres llevados allí, no por odios ni por sentimientos bastardos y egoístas, sino por que crean que ese partido, ha de ser beneficioso al país y á la monarquía, el señor Montero Rios se limitará á observar esa actitud pasiva, hasta que las circunstan-

cias le pongan en camino de continuar por la senda que ahora se ha abierto con sus declaraciones.

Hechos y dichos

Siguiendo el estilo de El Liberal, puede hacerse el siguiente resumen de la actitud de los hombres políticos sobre el flamante y socorrido tema de la izquierda.

Cánovas.—Simpatizador interesado para sacar con mano agena las castañas del fuego.

Moret.—Partidario de la izquierda, si él lleva la mejor parte; jefe de los belgas por ahora, y aspirante á ministro con ó sin el Sr. Sagasta.

Navarro Rodrigo. (Parodiando á El Correo).—Hay que refrescarse, no en la izquierda, sino en un nuevo Ministerio, aun cuando sea fusionista.

Lopez Dominguez y Linares Rivas.—Con el Sr. Fiori no vamos á ninguna parte. Si esa es la izquierda, renunciaremos generosamente á su mano.

Balaguer.—Enemigo de la fusión para in eternum: guarda el programa del duque con mayor cuidado que la pluma de gacela: hace el amor al proteccionismo y á los demócratas-monárquicos.

Alonso Martinez y Martinez Campos.—Les tiene sin cuidado la formación de la izquierda, aunque deseen saber lo que significa.

Montero Rios.—Perdidamente enamorado de la Constitución del 69, con monarquía y sin ella.

Martos.—Más reservado que su correligionario, sigue haciendo un compás de espera.

Ruiz Zorrilla.—Sin un misero corresponsal que en estos momentos vaya á visitarle.

El duque de la Torre.—Con el programa bajo siete llaves y la lengua bajo setenta candados, dejándose querer de todo el mundo.

Sagasta.—La llave maestra. Y despues de esto, concluyamos como los almanaque:

Dios sobre todo.

Recojemos estas afirmaciones de un corresponsal de El Día en Biarritz:

«El general Lopez Dominguez no pierde ocasión de manifestar que la conducta de los disidentes, personificando las cuestiones, le disgusta.»

El general Lopez Dominguez ha escrito una carta al Sr. Gonzalez Fiori diciéndole que el lenguaje del periódico La Izquierda Dinástica contra el Sr. Sagasta merece su reprobación, y le hace lamentar las recomendaciones que dió al periódico cuando creía que sólo iba á defender principios y no á hacer política de rencores.»

Bueno: que conste. Hay algo más terrible que la ley de imprenta: la reprobación de los amigos.

El Gobierno ha permitido lo que parece censurable á los propios disidentes.

Que conste tambien.

Dijimos que los zurdos necesitaban un buen espada (entre otras razones por si ignoraban donde tenían la mano derecha) para evitar nuevas cogidas.

Y un periódico conservador, benévolo con los siniestros; sale á los quites. Indica que ese matador puede ser el Sr. Albareda.

¡Bah! ¡Qué inocente! Hasta hoy ese matador ha sido el Sr. Cánovas.

Que los ha defendido... hasta contra el Sr. Romero Robledo.

El País: «La GACETA UNIVERSAL debe refrescarse un poco.

Tomar baños en el Cantábrico, que allí se refresca tambien la memoria.»

¿Para qué? ¿Para recordar lo que hacemos? Todos los días nos lo recuerdan los conservadores.

¿Para recordar lo que ellos hicieron? De eso queremos perder hasta la memoria.

El Sr. Balaguer ha dicho en La Reconquista—periódico, entre paréntesis, que no ha tenido la atención de visitarnos,—que él sabe donde está el programa del señor duque de la Torre, y que ya saldrá á luz autorizado.

Cualquiera creería que se trataba de algun programa nuevo.

Pero, según parece, el Sr. Balaguer se refiere, sin duda, á los puntos capitales del credo político del partido constitucional, que convinieron el general Serrano y el Sr. Sagasta á raíz de la reunion del circo del Príncipe Alfonso.

De suerte que no hay por medio más que papeles antiguos.

¡Y pensar que el Sr. Balaguer ha tardado tanto tiempo para caer en la cuenta de que es preciso limpiar el polvo á ese programa!

El Progreso, comentando un suelto nuestro, dice:

«Todavía no está formada la izquierda y ya sueña con ella la fusión.

¡Valientes!»

¿Todavía no está formada? ¿Pues no era usted el que dijo hace dos días que estaba constituida, señalándole jefe y hasta afirmando en seco que vendría al poder?

Echa usted al mundo un partido, lo agiganta usted, ni más ni ménos que hubiera hecho Moret, y ahora sale con que no ha nacido.

Diga usted, ¿es cosa de magia eso de los zurdos?

Exacta es la comparación de este Gobierno con Bargossi. Corre, pero sin cansarse.

Ni quiere ir á escape tendido para detenerse enseguida ó estrellarse, ni quiere estarse quieto como los conservadores.

Por eso exclaman los que imparcialmente observan su marcha: Llegará.

El Diario Español: «¡Que vienen los conservadores! Este es el grito que dan los fusionistas para asustar á los disidentes.

Según los amigos del Sr. Sagasta, hay que evitar que se rompa la fusión, porque si se rompe, la reacción se entroniza.»

No se asustan por tan poco los zurdos, puesto que ya se codean con los conservadores.

Para ellos lo interesante es entronizarse en el presupuesto.

El Imparcial: «Dice la GACETA UNIVERSAL que el programa de la izquierda es una caja de Pandora.

Lo primero que salió de la caja de Pandora fué una culebra.

Pero no debe ser eso lo que temen los ministeriales de los partidarios de la izquierda dinástica.

Porque ya se la han armado.»

Lo primero que salió de la caja de Pandora fué una culebra.

Es verdad. Pero no es exacta la comparación.

El Globo: «Dice El Correo que «los componentes de la soñada izquierda dinástica no concluyen de aglutinarse.

¡Pues no será por falta de goma! Oasi no hay otra cosa en el elemento democrático monárquico.»

¡Gigantes de goma... elástica, con nueve meses de edad!

¡Y sin pasar por la lactancia! Más que un aglutinante necesitan un deglutinante.

El partido fosforito, como Saturno... devora sus principios.

El Porvenir: «La GACETA UNIVERSAL dice: «Los zurdos invitarán al célebre matador de toros (Frasuelo) á la conferencia de Biarritz.

¿Pensará la fusión morir en la Plaza? No pensamos vivir ni morir en la Plaza.

Vemos los toros desde la barrera. Por cierto que ya nos hemos convencido que no da juego el de Paris.

¡Que lo retiren!

Los tranvías.

El señor gobernador de Madrid ha dirigido una circular á las empresas de los cuatro tranvías que circulan en el interior de la población de Madrid, ordenándole terminantemente la adopción de algunas medidas encaminadas á evitar en lo posible las desgracias que los tranvías ocasionan constantemente.

Entre estas medidas figuran la colocación de aparatos salva-vidas del sistema que adoptan las empresas, pues se las deja en completa libertad para ello, y la instalación de barandillas ó varas de hierro en las plataformas, para que puedan éstas cerrarse cuando estén ocupadas por suficiente número de personas.

El plazo que para estas reformas concede el señor conde de Xiquena á las empresas es hasta 1.º de Octubre próximo.

Como quiera que las reformas ordenadas en la circular forman parte de las reclamadas por nosotros desde que las desgracias comenzaron á tener el carácter de diarias, que las motivan, habiendo llamado nosotros tambien la atención de nuestras autoridades acerca del abuso de caballerías sueltas que estas empresas tienen en la mayor parte de las calles de la capital, justo nos parece recordar hoy la necesidad de que estas empresas adopten el aumento de sus tiros, como lo llevan los demás carruajes, siquiera sea en muchas de ellas, donde tienen un solo caballo.

Esta reforma, que en tiempo oportuno señalamos como conveniente á evitar desgracias que imaginábamos, podemos apoyarla hoy con el triste suceso ocurrido

ayer mañana en la calle Mayor, y que nos abstuvimos de dar, porque no se nos tachara de constantes denunciadores de hechos tristes, así como otras que apuntábamos y que vamos á reproducir por considerarla de tan urgente necesidad como las ordenadas por la autoridad gubernativa.

En primer lugar convendría que las empresas de Estaciones y Mercados y de Madrid diesen órden á sus dependientes para que al entrar sus vehículos en la Puerta del Sol, marchasen al paso, así como cuando dan vuelta á alguna calle, que por regla general lo hacen á escape, por lo mismo que deberían ir despacio y prevenidos; porque siendo tan excesivo el número de pitos que suenan á un tiempo, no es posible atender á todos ellos.

Tambien creemos que debería incluirse la de que cubriesen, por medio de una celosía ó tablero, las ruedas de los vehículos por los lados del coche, pues es evidente la caída entre ambos juegos cuando la bajada se hace por la plataforma anterior, dando la espalda al ganado, como sucedió no há mucho á una desgraciada expendedora de billetes en la calle Mayor.

Las plataformas deben á nuestro juicio estar cerradas por uno de sus lados, con lo cual se evitará la confusión que resulta entrando por ambos lados, y que suele ocasionar serios altercados en el público en las horas de mayor tránsito.

Si el señor conde de Xiquena persiste en su buen deseo de evitar desgracias, lo conseguirá á poca costa, y el pueblo de Madrid se lo agradecerá mucho.

Energía y constancia. Esto será lo único que acabará con esa serie de abusos que diariamente hemos denunciado y que tantas víctimas causa.

Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Telegramas

Salieron ayer las últimas tropas destinadas á Egipto.

El Daily News publica un telegrama de Alejandria anunciando que á un oficial egipcio procedente del mar Rojo y que se dirigia á Suez, los ingleses le han preso y le han encontrado despachos y documentos importantes destinados á Arabi.

Alejandria, 15. Cuarenta indígenas, procedentes de Casr Dowar, dicen que Arabi convocó el 13 del corriente á todos los ulemas, quienes acordaron la destitución del sultan, nombrando como sucesor al chérif de la Meca.

Esta noticia necesita confirmación.

Dublin, 15. Hoy ha tenido lugar el acto de la inauguración de la estatua de OConnell. El alcalde ha pronunciado un discurso, diciendo que la lucha del pueblo irlandés no ha terminado aún, pero que Irlanda no debe desconfiar de alcanzar días de gloria cuando se constituya en nación independiente.

Durante el acto ha reinado el orden más perfecto.

Londres, 15. Cámara de los lores.—Lord Granville dice que hubo en la Tripolitana estos últimos tiempos un gran pánico entre los europeos.

Muchos se refugiaron en Malta. Lord Granville hace la relacion de las negociaciones diplomáticas entabladas sobre este particular.

Los Gobiernos de Francia y de Austria, contestaron que estaban dispuestos á tomar todas las medidas encaminadas á asegurar el órden de la Tripolitana.

El temor de los europeos ha disminuido un poco desde que se le ha informado que no habia peligro inmediato.

El señor Dilke dice que Inglaterra y Turquia no han celebrado aún ningun convenio militar.

Paris, 16. Según despachos de Constantinopla la Puerta niega que tenga importancia la agitación que se nota en Siria, asegurando que es de carácter local sin trascendencia y que el envío de buques de guerra extranjeros á las costas de aquel país, sería en su entender contra-productivo, pues la presencia de dichos buques, lejos de calmar los ánimos, contribuiría á excitarlos.

A pesar de esto, no se ha dado órden para que se retiren los barcos de guerra que varias naciones enviaron á aquellas aguas.

Probablemente se mandará otra fragata española á Egipto con la cual serán seis buques españoles estacionados allí.

Londres, 16. Cámara de los comunes.—El Sr. Dilke dijo ayer que nunca las relaciones de Inglaterra con Austria y Alemania han sido mejores.

El subsecretario del ministro de Relaciones exteriores desmintió el rumor de que cuatro potencias se habían unido contra la política inglesa relativamente al canal.

3.100 hombres marcharon el viernes, 18 del actual, para Malta y Alejandria donde reemplazaran á los heridos y enfermos en Egipto.

El general en jefe señor Garnel Wolsely llegó á Alejandria.

Noticias

Un nuevo crimen ocurrió ayer en esta capital.

Próximamente á las cuatro de la tarde, encontráronse en la calle del Pez, Ramon Olay, soltero, de treinta años de edad,

mozo de cuerda ambulante, y Juan Arenau, de cuarenta y tres años, pizarro de oficio, los cuales entablaron una ligera disputa con motivo de una contienda que había tenido el primero con un primo del segundo.

Después de haber mediado algunas palabras entre ambos sujetos, parece que Ramon dijo á su adversario, que lo mismo que había hecho con su primo estaba dispuesto á hacer con el que le defendiera.

Retiraronse ambos contendientes á la citada calle de Pozas, esquina á la del Pez, y abusando tal vez Juan de sus fuerzas, dió á Ramon algunas bofetadas. Entónces éste sacó una navaja de pequeñas dimensiones y asió á su contrincante tres puñaladas en el cuello, dos en el vientre y una en el pecho, una de ellas mortal.

Al ver caer Ramon á su adversario casi exánime al suelo, manchado de sangre ropas y manos y conservando la navaja con que había cometido el crimen, emprendió la fuga, siendo detenido por un guardia municipal á las voces que daban algunos vecinos y transeúntes.

Conducido el herido á la casa de socorro, fué trasladado al hospital de la Princesa, donde, según parece, falleció á las altas horas de esta madrugada. Juan Arenau era casado y tenía un hijo.

El agresor, después de haber prestado declaración en el juzgado de guardia, parece le dijo al alguacil que le conducía al entrar en la cárcel de villa: «La suerte de usted es que me ha traído atado, pues de lo contrario no hubiera llegado á entrar en esta casa; ya se que mi destino es el penal de Santona.»

En el Paseo Público de Lisboa ha debutado un artista tan precoz, que no contando aun seis años, es actor, cantante y músico. Sus canciones populares, que se acompañan de la guitarra, son siempre muy aplaudidas.

Las noticias que se tienen de Lora del Río son bastante alarmantes. El trabajo falta y la miseria crece. Por el Gobierno de Sevilla se habían ya tomado medidas para evitar un conflicto.

Los periódicos que han satisfecho más de 100 pesetas de timbre para la Península en el mes de Julio próximo pasado, son los siguientes:

Table with 2 columns: Periodic title and Price in Pesetas. Includes titles like 'La Correspondencia de España', 'El Imparcial', 'El Globo', etc.

Anteayer mañana, á las ocho, cayeron dos rayos cerca de la estación de Cornella, línea de Tarragona á Barcelona, siguiendo la vía dirección de O. á E. altura máxima 60 centímetros á 1 metro.

Minutos después se recibió en la estación la noticia de que á 500 metros de distancia, dirección del Hospitalet, había en la cuneta de la vía un hombre muerto de debajo de un puente que pasa sobre la vía kilométrico 9. Había muerto al parecer hacia pocos instantes de asfixia; tenía unos 23 años, era soltero, hijo de una honrada familia de Cornella.

Perpendicular al cadáver había colgada de los hilos del telégrafo una blusa azul claro.

Un periódico de Barcelona dice que para cuando se establezca la línea quincenal de vapores entre la Península y las Filipinas, el marqués de Campo habrá adquirido el buque de vapor «Sterling-Castile», uno de los más veloces que existen.

En la calle Mayor, frente á la de San Nicolás, fué atropellado, á las diez de la mañana de ayer por el caballo delantero de un tranvía, que regresaba desde Platerías á la esquina del Factor, una señora que había salido poco antes de la iglesia del Sacramento.

La desgraciada fué acometida de un síncope, y al pronto se creyó no había sufrido contusion alguna, pero trascurridos cuatro minutos próximamente se vió que tenía la cabeza llena de sangre.

Sin pérdida de momento fué llevada á la casa de socorro del distrito, donde los médicos de guardia dispusieron se le administrase la Extrema-Union.

La desgraciada espiró á las dos horas sin pronunciar una sola palabra. Llamábase doña M. A., era soltera, de 54 años de edad, y habitaba en la casa número 4, principal, de la calle del Pez. Los guardias del cuerpo de seguridad,

Números 101 y 102, que estaban de punto en la puerta del gobierno civil, detuvieron al muchacho encargado del caballo. El dependiente del tranvía fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

Como una de tantas murmuraciones, que entretienen la curiosidad durante el verano, reproducimos las siguientes líneas de El Globo:

«Dícese que un constitucional de los que más se agitan y mueven para lograr la formación de la izquierda dinástica, tuvo días pasados una entrevista con uno de los señores ministros residentes en Madrid, con el propósito, al parecer, de reterarle las seguridades de su consideración personal y de su amistad política, pero en realidad para saber hasta qué punto podía contar con su apoyo y vaimiento á aquella tendencia política.»

El ministro aludido parece que comenzó por agradecer las manifestaciones personales de que era objeto, para terminar significando á su interlocutor, que no podía considerarse como un amigo político quien por todos los medios procura molestar desde las columnas de los periódicos, y singularmente desde determinada publicación, á su amigo y jefe Sr. Sagasta.

Los que esto decían extrañaban que un hombre político que frecuenta los círculos y lee la prensa, ignorase que el ministro en cuestión será el último que abandone al Sr. Sagasta, á quien tanto debe como jefe y como amigo; maxime cuando se sabe que se le tiene reservado un alto puesto fuera de los altos centros del Estado, para cuando las necesidades políticas le obliguen á abandonar la cartera. Si non é vero, é ben trovado.

El lunes, con objeto de buscar el puñal con que se supone cometido el asesinato del Sr. Santamaría, y que, según declaración del presunto asesino Eustaquio Martínez se ballaba enterrado cerca del sitio en que se verificó el trágico suceso, fueron á él desde Alcalá el juez de primera instancia, el oficial y un escribano del juzgado, el capitán de la guardia civil, señor Estevez, y varios guardias custodiantes al citado Eustaquio.

Este, una vez en el lugar del crimen, se declaró único autor del asesinato, describiendo los detalles de la muerte del señor Santamaría.

Guiado el juez por los informes del reo, hizo que se procediera á buscar el arma homicida, siendo inútiles para hallarla todas las investigaciones practicadas sobre el terreno. En este trabajo el Eustaquio manifestó tener apetito, y sobre el sitio mismo en que fué encontrado el cadáver del señor Santamaría, se sentó á comer un trozo de pan y un tomate.

Mas tarde, al tomar el tren en la estación de Vallecas, viendo en ésta aglomeradas gran número de personas, que noticias del suceso acudían á ver al criminal, éste se dirigió á la multitud sonriéndose, y dijo en alta voz:

«Si, miradme bien; yo soy el que asesinó á Santamaría.»

Los espectadores prorumpieron en exclamaciones de indignación. Como se vé, el juzgado instructor del sumario procede con gran actividad y celo, siendo de esperar que muy pronto quede esclarecido un hecho que tan justa indignación ha producido en el público.

Dice el Diario de Avisos de Zaragoza: «No es sólo la provincia de Huesca la que se halla castigada por la miseria que reina en la mayoría de sus pueblos. Comarcas extensas y dilatadas de la de Teruel, se encuentran sumidas en un estado de escasez tal, que si pronto el Gobierno no favorece la apertura de algunas carreteras y obras de importancia, la emigración tomará proporciones nunca vistas, y el hambre se cebará en aquellos infelices habitantes, cuyo abandono por parte de algunos, sólo es comparable á la resignación con que de antiguo saben soportar los hijos de aquella provincia todo género de calamidades y sufrimientos.»

Y las corporaciones municipales y provinciales, y los particulares, no pueden hacer algo también en favor de la desgracia? ¿O es que hemos de pedirlo todo á los Gobiernos?

El último número de La Revista Popular de Conocimientos Útiles, contiene los siguientes trabajos:

Precauciones con los perros rabiosos. —Fabricación del hielo.—El polo Sur.—Algunas noticias acerca del algodón.—La geología de China.—Nuevos datos sobre las ruedas de papel utilizadas en los ferro carriles.—A bono de las viñas.—Aplicaciones del bióxido de hidrógeno ó agua oxigenada á la medicina, á las artes, etc.—Muerte de las trichinas por el frío.—La nitroglicerina.—Coloración del cristal.—Producción del hierro y del acero.—Pomada para las grietas de los labios y de los pechos por Belteryst.—Nueva caldera de vapor.—Barómetro vegetal.—Fotolitografía.—Nuevo ferro-carril de circunvalación de Londres.—Knao y del aceite de hígado de bacalao.—Procedimiento Neilson para sacar el heno.—Específico contra la filoxera.—Fiebre.—Canalización del Niágara.—Mezcla explosiva.—Incendios en las ciudades.—Yasolina de Rusia.—Sustancias explosivas.—Nuevos buques para viajeros.—Certeza de la muerte.—El nombre América.—Longevidad.—Compañía de ómnibus de París.—Adonidina.—Pastillas anti-bélmicas de Padrell.—Variedades de quesos fabricados en Europa.—Antídoto de la estricnina.—Refinación de la zockerita.—Antídoto contra las sales de zinc.

En la corrida de toros, verificada anteayer en San Sebastian ocurrió un accidente que pudo tener malas consecuencias para el simpático diestro Frascuelo.

Al citar éste á su primer toro, en la suerte de matar, se le arrancó el bicho con coraje y bravura, pero el diestro se agarró á un cuerno y sufrió tres derrotes; mas al cuarto fué arrojado á bastante distancia y cayó al suelo. En seguida se levantó, y, á pesar de que el público no quería que trabajara más, él se obstinó en ello, dirigiéndose al cornúpeto, y antes de llegar cayó de bruces; todos le creyeron muerto y se escuchó un grito de terror general; pero por fortuna se salvó ileso.

Después de matar al toro se retiró á la enfermería, y se vió al poco rato despauchando su otro toro sin novedad. El diestro no ha sufrido nada más que un varetazo en el pecho.

Por la comisión de estadística se pasará en breve á la aprobación del ayuntamiento de esta capital un dictamen proponiendo ciertas reformas relativas á los procedimientos que deben emplearse en la formación del empadronamiento general del vecindario, á fin de que, evitando las muchas ocultaciones que se vienen observando, pueda hacerse de una manera mas positiva aparecer el movimiento exacto de la población.

La compañía del ferro carril del Norte ha solicitado de la dirección de Rentas, que se declaren exceptuadas sus obligaciones del uso del timbre.

Tribunales extranjeros.

La causa de Feynrou.

(Continuación.)

P.—Renunciásteis á matar á Aubert en su farmacia, porque queríais someterle á un verdadero suplicio.

A.—No es cierto.

P.—Lo habéis dicho vos mismo. Queríais que Aubert supiese á manos de quien moría y por qué moría. Vuestro primer plan fué saltarle los ojos por medio de unos lentes que ocultaban en el interior un muelle de hierro. Luego comprásteis el cepo de coger lobos. La idea era obligar á vuestra esposa á que convidase á su amante y colocar el cepo bajo la mesa, de modo que Aubert quedara preso en él. Entónces le hubierais asesinado sin ningún peligro.

El procurador de la república.—¿No se llegó á colocar el cepo, oculto por una tela encerada?

A.—Es verdad; pero renuncié á ese proyecto, por considerarlo demasiado cruel. Me decidí á matarle sencillamente.

P.—¿Cuándo alquilásteis la casa de Chatou, á donde Aubert debía ser conducido por vuestra esposa, y donde le aguardaba la muerte?

A.—A fines de Abril.

P.—¿Tuvésteis acierto en la elección. Esa casa está aislada, entre altas tapias. ¿No hay que esperar socorro de ninguna parte? La alquilásteis bajo el nombre falso de Hiss. Había en la casa un bastón de estoque; además, comprásteis un martillo y un azadon, pues parece que por algunos momentos hubo la idea de enterrar el cadáver de Aubert. Después de renunciar á ello, pensásteis que sería mejor arrojarlo al Sena, comprásteis un tubo de ocho metros de plomo para envolver el cuerpo de suerte que bajase al fondo del río, y adquirísteis también ese cochecillo que está ahí para trasportar el cadáver. Hechos los preparativos, buscásteis cómplices. Ya teníais uno: vuestra esposa, á quien le hicisteis escribir tres cartas dando cita á su amante.

P.—¿Si las dos primeras eran muy tiernas, pero Aubert apenas contestó. La última le interesaba más, pues habiendo él dicho que no tenía dinero para convidar á Mad. Feynrou, mi mujer poria á su disposición dos mil francos.

P.—¿Dónde están esas cartas?

A.—Han desaparecido.

El presidente pregunta á Marin cómo sedujo á su hermano, y el acusado responde que, estando á la mesa, un día que le había invitado á comer, le refirió su desgracia y sus proyectos de venganza. Gabriela se llevó entónces á Luciano al balcón del comedor, y allí le pidió que se asociara al crimen, hasta lograr persuadirle.

Eligióse el día de la Ascension para matar al amante. Había de ser jueves, y día festivo; jueves, para que los niños estuvieran en casa de su abuela; día de fiesta, para aprovechar el tren extraordinario que pasa por Chatou á las doce y cuarenta de la noche, y regresar á Paris cuando todo estuviese concluido.

P.—El día del crimen ¿almorzásteis con Luciano. Luego estuviésteis en el café bebiendo cerveza y licores. Mientras ibeis á Chatou á llevar el plomo, machacarlo para poder hacer uso de él, cubrir de trapos el cochecillo para amortiguar su ruido y dar la última mano á todo, vuestro hermano compraba una cuerda para echar el cadáver al río, y vuestra esposa os dejaba con objeto de desempeñar su papel, comenzando por pasar delante de la botica de Aubert para recordarle la cita.

Salísteis con vuestro hermano en el tren de las siete y media, Mad. Feynrou esperaba á su amante en la iglesia de San Luis. Reuniéron en la estación de San Lázaro, y á las nueve y media llegaban juntos á la casa de Chatou.

Os habéis escondido, con los pies descalzos, detrás de la puerta del salón. Entró Aubert, pronunciando algunas palabras, y encendió un fósforo. Referid la escena.

A. (con voz ahogada).—Me precipité hacia él y le descargué un martillazo. Levantóse gritando: «¡Estoy perdido!» y le di nuevos golpes hasta que cayó á mis pies. Entónces, echándome sobre su cuerpo, aproximando el mio á su rostro, cubierto de sangre, le recordé su traición y

su infamia: todo el bien que yo le había hecho y todo el mal que me había devuelto. «¡Miserable! le dije. ¡Rufian de mala estofa! Me has robado mi honor, me has herido en el corazón, y por el corazón vas á morir.» En seguida, cortando sus vestidos con unas tijeras, le desnudé apresuradamente; busqué el lugar del corazón y se lo atravesé con el estoque.

Cuando Aubert quedó muerto, lo envolvi en el plomo como una bola, para que el cochecillo pudiera contener el cadáver. Tuve que llamar á Luciano, á fin de que me ayudase.

P.—Después os lavásteis las manos, se llevó el cadáver al sitio elegido; y por último, lo arrojásteis al Sena. Pero en vuestro relato habéis omitido un punto y alterado otro. Sois hombre práctico, y no es posible que os entretuviérais en discurso, que dijérais nada á vuestra víctima.

A.—He declarado la verdad. Ardía en deseos de arrojar aquellas palabras al rostro de Aubert. Si no hubiese podido decirseis cuando aún vivía, se las hubiera dicho cuando ya estaba muerto.

P.—Olvídais consignar que Mad. Feynrou acudió en vuestra ayuda.

A.—No es cierto, no he visto tal cosa.

P.—Los señores jurados apreciarán la causa del silencio que guardais sobre este punto.

A media noche, después de dejar en el fondo del Sena el cadáver de Aubert, de beber unos cuantos vasos de cerveza en la estación de Chatou y de diseminar las ropas de la víctima, regresásteis los tres á Paris, tomando cada uno un coche y dirección distinta para mejor burlar las pesquisas.

El sábado volvísteis á Chatou con objeto de borrar las huellas del crimen, haciendo desaparecer varias manchas de sangre.

Pero la providencia halla siempre modo de cegar á los grandes criminales. Todo lo teníais previsto, menos que el peso del plomo fuera insuficiente para mantener en el fondo del Sena el cadáver de Aubert. Vuelto á la superficie y reconocido, se ha descubierto el crimen y á los criminales. Decid ahora cuál ha sido el móvil de vuestra conducta.

A.—La venganza.

P.—¿Cómo creerlo? Puesto que Mad. Feynrou era vuestro cómplice, podíais atraer á su amante, sorprenderle en fraganti, matarle: la ley os excusaba. ¿A qué esas precauciones para borrar las huellas del crimen? ¿A qué ese cuidado en ocultar el cadáver?

Así se explica que la opinion haya visto otra cosa en este asunto. ¿No habrá de por medio rivalidades profesionales, envidia á la prosperidad de Aubert? Con vuestra clientela, que no era de lo más intachable, podéis tal vez haberlos visto en el caso de prestar ciertos servicios conocidos de Aubert; acaso un envenenamiento, acaso un aborto... Esto piensan varios testigos. Vuestra misma suegra ha dicho alguna vez: «Mi yerno acabará en presidio.»

A. (Llorando).—¡Eso es horrible!

P.—Se ha dicho también, viendo esa mezcla de sangrefría y de crueldad, esos cálculos, esa frialdad cobarde, se ha dicho si, que el crimen no parecía la venganza de un hombre, sino la venganza de una mujer. Según vuestra confesión, habíais hecho de Mad. Feynrou una esclava vuestra. ¿No habrá sucedido todo lo contrario?

A.—No; soy yo solo quien se ha vengado.

Interrogatorio de Gabriela Feynrou.

Suspendida la vista y reanudada á poco, es llamada á la barra Mad. Feynrou, á quien el presidente da conocimiento de las respuestas de su marido.

Presidente.—¿Perteneceis á una buena familia y habéis recibido excelente educación. En el colegio os citaban como modelo de discípulas. Se os casó cuando teníais diez y siete años y medio. ¿Amabais á vuestro esposo?

Acusada.—No; mi matrimonio no fué obra del amor. Tampoco le odiaba. Pero él y yo no nos comprendíamos; yo era tierna, afectuosa, y mi marido era un poco frío. Abandonaba la farmacia y se entregaba al juego.

P.—¿Habéis tenido dos hijos; si no habéis tenido un tercero, es porque se temía que os fuera muy perjudicial el parto.

A.—Sí, efectivamente.

P.—En los dos primeros años de vuestro matrimonio seguisteis una conducta ejemplar, y el tercero cambiásteis de costumbres y de carácter: os hicisteis coqueta, provocativa, infiel... y desordenada. Se os acusa de no pocas ligerezas; pero vamos á lo principal: ¿Aubert fué vuestro amante?

A.—Sí; nuestras relaciones comenzaron el 1.º de Abril de 1879, y terminaron el año pasado. Sin embargo, yo seguía escribiéndole; jamás rompimos por completo.

P.—¿Por qué no enseñáis las cartas para probar lo que decís?

A.—Porque las he quemado.

P.—Aubert no ha sido vuestro solo amante. Mr. Groustou, un amigo que conocí á vuestro marido en las carreras, también lo fué. Y para comunicarnos con él, adoptásteis una especie de escritura cifrada, durante vuestras relaciones desde el 1.º de Noviembre de 1881 hasta principios de Enero último, que lo visteis la última vez para felicitarle por la entrada de año. Pero todavía tuvisteis un tercer amante...

A. (Vivamente).—¡No!

(Se continuará.)

Ultimas noticias

La sesion de hoy del ayuntamiento carece de interés para ser publicada. El acuerdo de más importancia se re-

fieri al empadronamiento general del vecindario, pues se modificará de modo que no sean posibles las ocultaciones habidas hasta aquí.

Hoy se ha dicho que el Sr. Sagasta adelantará su regreso, y que el Consejo que ha de celebrarse el día 25 será importante por mas de un concepto.

Esta mañana ha regresado el ministro de la Gobernación á esta corte.

Cuanto más se estudian y comentan en los círculos políticos las palabras última mente pronunciadas en público por el señor Moret, con el decidido propósito de causar efecto, mayor suma de inocencia se encuentra en ellas, considerando que son de un hombre político que aspira á la gobernación del país como jefe de un partido.

Lo único útil de su declaración, en concepto de muchas personas, es que ha dado á conocer que no está dispuesto á secundar los proyectos de los disidentes en las condiciones que estos hubieran deseado.

Los que aún se entretienen en hablar de la izquierda dinástica como de cosa probable, aseguran que el duque de la Torre exige muchas condiciones á aquel grupo, entre ellas la de que cuenta, en un plazo más ó menos breve, con verdadera importancia política para encargarse de su dirección.

Entre las pocas personas que dedican gran parte de su atención á los asuntos públicos, y aún no han salido de Madrid, se comentan los escasos hechos ó dichos de las personalidades de alguna talla política, de estos días; y después de un exámen desapasionado y minucioso de la situación actual, convienen en su mayoría aquellas, en que ninguna dificultad seria y trascendental se opone á la continuación tranquila y ordenada de la política del señor Sagasta.

Medrados estarán, dicen, los más levantados propósitos si en ellos pudieran influir la oposicion sistemática de los conservadores, la fraseología atrevida, sino graciosa, de los demócratas, y la nauseabunda intención de algunos disidentes, que en la prensa y en los círculos pueden apreciarse.

Nunca, como en la época presente, ha sido codiciada la opinion de los hombres políticos más importantes, y nunca también, en concepto de algunos ministeriales, ha sido más innecesaria.

Las declaraciones y tendencias del señor Montero Rios adelantadas por un correspondiente y las que se esperan del señor Martos, no han cogido de sorpresa á muchos que hace tiempo sabian más ó menos positiva y acertadamente, que los dos citados importantes hombres públicos y otros, prestarían su valioso concurso á la monarquía, en cuanto la oportunidad les favoreciese.

Después de la expedición de la una, y hasta las siete de la tarde, hora en que cerramos esta edición, no se han recibido telegramas del extranjero.

La situación de Egipto continúa siendo la misma é Inglaterra, lentamente, pero con paso seguro, persiga la realización de sus propósitos.

parecen conjurados los temores de desórdenes en Tripoli y Siria.

Los periódicos y cartas de Palma reprobaban unánimemente la actitud en que se han colocado algunos industriales, que contribuye á mantener la alarma y á paralizar los negocios.

Sin embargo, la situación es mejor que los días anteriores, y muchos de los que alentaban la resistencia, entran por el camino del deber, en vista de que la opinion se ha pronunciado resueltamente contra esta tendencia pesimista.

Los fondos, como el lunes.

Bolsa.

DEL DIA 16 DE AGOSTO

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Financial instrument and Price. Includes items like 'Renta perróna al 3 por 100 interior', 'Fin corriente', 'Renta perpétua al 3 por 100 exterior', etc.

**FUNCIONES PARA HOY**  
**PRINCIPE ALFONSO -9.-T.**  
 1.º.—Baile.—¡Madrid se divierte!—Miss Roach.  
**JARDIN DEL BUEN RETIRO.**  
 —9.—Torear por lo fino.—Un capitán de lanceros.—Gimnasio higiénico.—Baile.  
**PRICE.—9.—**Representación de la pantomima de grande espectáculo «Jadiva, princesa de Polonia ó la venganza del conde Rotoff», y tomarán parte los principales artistas de la compañía, entre ellos Billy Haydem, Elliotts, los excéntricos Hotentotes, Beasy, Teresa y otros.  
**RECOLETOS.—9.—**Don Pompeyo en Carnaval.—Teoría y práctica.—Por la tremenda.  
**MADRID.—8 1/2.—**Para mujeres España.—El adivino por fuerza.—¡A San Lorenzo!—El palomar de Fray Arselmo.—Baile.  
**CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—**Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía. Mr. Peter Orlando, Miss Zarah, Hulines, Mr. Allen, y el popular Bob.  
**PABELLON IMPERIAL JAPONES.—**(Paseo de Recoletos).—Abierto todos los días desde las cuatro de la tarde a las doce de la noche.—Entrada, 50 céntimos de peseta.

**Cultos**

**SANTO DEL DIA 17.—**San Pablo y Santa Juliana, hermanos, mártires.  
**CULTOS.—**Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de Religiosas de San Plácido; por la mañana, a las diez, será la misa mayor, y por la tarde, después de los ejercicios, habrá procesion con el Santísimo para reservar.  
**VISITA DE LA CÔRTE DE MARIA.—**Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat, ó la de la Flor de Lis en Santa Maria.

**RECOMENDAMOS**

el nuevo corse-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.  
 Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.  
 Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París.  
 Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Se admite uno ó dos caballeros; casa decente y de tranquilidad; se desea por consiguiente sean estas personas formales, en la Redacción de este periódico darán razón.

**EL CRÉDITO UNIDO**  
**Infantas, 19 y 21, Madrid**  
**CASA-COMERCIAL**

De imposiciones, préstamos, descuentos, depósitos garantidos, pignaciones, comisiones, compras, ventas, encargos y, en resumen, solución de toda clase de negocios aceptables.  
 Almacenes de coloniales, ultramarinos, líquidos, tejidos, etc. etc. favorecidos con artículos procedentes de empeño y de remesas de nuestras sucursales y por lo tanto con inmejorables condiciones en economía.  
 Surtido á domicilio á pagar al contado y á plazos y en cuenta corriente en imposiciones.  
 Los pedidos, reclamaciones y correspondencia diríjanse al Director.

**GUIA DE LINARES, SUS MINAS Y DE TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE JAEN**

Contiene una nota de los habitantes de cada una de las poblaciones, riqueza imponible, cuota que paga al Tesoro, fiestas, ferias, distancias en kilómetros de los pueblos entre sí y de estos á la capital, al partido judicial y á la Administración de rentas, y todo aquello que tienda á demostrar el estado agrícola é industrial, así como la parte histórica, estadística, y geográfica de todos los pueblos. Además una reseña detallada de todas las principales minas del importante distrito de Linares. 6 sean lasl comendadas en los terminos de Linares, Car. lina Baños de Bailen, Guarroman, Vuchos y Ca. honeros.  
 Esta obra, de gran utilidad para el comercio y especialmente para los mineros, se halla de ver á en las principales librerías y en casa de su autor D. Julian de Mar os, ca. le de Mendizábal, núm. 13 en Linares al precio de una peseta.

**SASTRERIA MILITAR**  
**JUAN SASTRE Y SOBRINO**

**COSO, 33, ENTRESUELO, ZARAGOZA**

Confecion con equidad, prontitud y esmero.  
 Prendas para tropa.  
 Especialidad para toda clase de uniformes, con géneros del reino y extranjeros. Tambien se hacen trajes de paisano.



**MAQUINAS PARA COSER**  
 DE LA COMPANIA FABRIL SINGER  
**SINGER**  
 DE NUEVA YORK  
 PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES

**TODOS LOS MODELOS**  
**PESETAS 2.50 SEMANALES**  
 sin mas anticipo.  
**10 por 100 de descuento**  
 al contado.

**HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS** y accesorios para toda clase de costura.

**CASAS PARA LA VENTA.**  
 Carretas, 35.  
 Fuencarral, 50.  
 Toledo, 68.  
 Serrano, 33.

**MADRID**  
 Y en todas las capitales de provincia.  
 Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras:  
**MÁQUINA LEGÍTIMA**  
 de LA COMPANIA FABRIL SINGER.  
 Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

**LA VENECIANA**

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se lava; es decir, en el breve tiempo de tres ó cuatro horas. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalce, calle de Salamanca, 5. Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Esp. lon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 15; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127; guantaría; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Delia Azul, id., 16; Béjar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantaría; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cádiz, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oriedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.  
 Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.  
 Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España, Grandes descuentos al pormayor.

**REAL SITIO DEL ESCORIAL**

Se arriendan en las calles de San Pedro número 5 y en la del Hospital número 4 varios cuartos lujosamente amueblados, y dos de est. s mayo es con jardín y coche á arreglado su precio según su capacidad y buenas condiciones para la presentacion.  
**Academia vocal económica.**  
 Establecida calle del Turco, número, 8.

**GRAN QUINTA EN POZUELO DE ALARCON**  
 (QUE FUÉ DEL CONDE DE PARSÉN)  
**PLAZA DEL REY**  
**FONDA**  
 Hay grandes salones, gran comedor, cuarto de baño, habitaciones amuebladas y sin amueblar, con asistencia ó sin ella.  
 Capilla, jardín, cochera, etc.  
**A PRECIOS AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS**

**INMENSOS ALMACENES**  
 DE  
**LA ISLA DE CUBA**  
 bajos, entresuelos y principales  
 Montera, 18, frente á San Luis, Puebla 19, Corredera, 14, frente al teatro Lara  
**PRECIOS FIJOS INALTERABLES**

Recibidos diariamente en estos vastos Almacenes surtidos con 8 millones de mercancías, artículos tan nuevos y telas tan preciosas para trajes de señora y caballeros, que sólo se juzgan visitando estos dos magníficos establecimientos, únicos en Madrid, montados á tanta altura y compitiendo en sus precios con el Louvre y el Printemps de París.  
**Remesas á provincias: pídanse muestras y catálogos á**  
**D. EDUARDO GARCÍA.**

Grés negros y de colores, desde 3 pesetas hasta lo infinito. Preciosidades en telas brochadas negras y de color para trajes y combinaciones.  
 Lanas de colores divinos, desde 50 céntimos hasta 3 pesetas. Granadinas, parisien y velo religioso, desde 1 peseta. Abrigos y vestidos modelos, mantillas y velos, desde 10 pesetas. Satenes y percales franceses en dibujos de capricho, desde 1 pta. Cretonas catalanas, dibujos copiados de los franceses, á 50 cts. Cortinajes, alfombras, pasamanería, damascos, satenes y cretonas para sillerías y portieres.  
 Calzado, sombreros, guantes, corsés, medias, sombrillas, abanico, perfumería, artículos para viaje de gran moda.

**EQUIPOS Y CANASTILLAS**  
 Trajes completos de ricas telas, desde 500 pesetas.  
 Canastillas para recién nacidos, capas y faliones de bautismo, desde 20 pesetas.  
 Camisas, chambras mottinées y trajecitos elegantes para niños desde 1 á 5 años.

**PARA HOMBRES**  
 Sombreros ingleses de castor negro mate, á 5 pesetas.  
 Trajes completos, últimos figurines, desde 20 pesetas.  
 Camisas de vestir y de mañana, blancas ó de color, desde 3 ptas. Calzoncillos, calcetines, camisetas y pañuelos, desde 50 cts. Calzado francés y de las mejores fábricas de España, desde 9 ptas. Guantes de cabritilla, á 2 pesetas; de hilo Escocia, á 1 peseta.  
**NOTA.—**Las familias que no visiten estos grandiosos establecimientos perjudican sin saberlo notablemente su bolsillo. Los precios son fijos y están marcados en todos los artículos, formaliad indispensable en establecimientos serios que no quieren engañar.  
 Montera, 18. MADRID Puebla, 19.

**FABRICA DE ANISADOS**  
**DE DOMINGO DEL CAMPO.**  
**GRAUS (HUESCA)**  
 Esta casa ofrece á los consumidores, almocenes, cafés y restaurant de clases que á continuación se expresan, bajo la garantía de que en su confeccion no se emplean otros alcoholes que los procedentes de vino turo, ó sea sin mezcla de sustancia alguna.  
**PRECIOS EN FABRICA.**  
 Anisado, Holanda seco..... 3 reales litro  
 Anisado doble, dulce..... 4 50 id. id.  
 Anisado de fuerza, superfino..... 4 75 id. id.  
 El rico, aromático, estomacal y diurético anís de Hamburgo..... 5 id. id.  
**NOTA.—**Esta clase de anisados han obtenido premios en las Exposiciones.

**EL NUEVO VULCANO**  
 Grandes talleres de fundicion, construcción y reparacion de máquinas y calderas de vapor  
 Pertencientes á la sociedad «Navegacion é industria»  
**BARCELONA**  
 Talleres y Administracion en el anden del Muelle Nuevo

Máquinas de vapor terrestres y marítimas de todas fuerzas.—Motores hidráulicos.—Campanas para gasómetros y material para fábricas de gas.—Máquinas de vapor montadas en su caldera, especiales para pequeña industria.—Bombas de vapor portátiles para agotamientos y riego  
**FELINO F. DE VILLARÁN**  
**PALENCIA**  
 Comisiones, consignaciones, tránsitos compra, venta de harinas, granos, vnos, mantas, paja y demas productos del pais.  
 Más de millon y medio de purgas en el último año con la acreditada

**AGUA DE LOECHES LA MARGARITA.**  
 Prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes sífilis inventerada, úlceras desarreglos de la menstruacion, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, icte icia, ma as digestiones, estreñimiento pertinaz, —Venta del agua EN BOTELLAS en todas las farmacias y droguerías principales. Depósito central único en España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos por casco.—**IMPORTANTE.**—Esta agua, premiada en todas las Exposiciones donde se ha presentado, ha obtenido medalla de oro, premio superior concedido en la «Exposición Especial Balneológica de Francfort (Alemania)» cuyo jurado se componia de los mismos duños de manantiales á aquel pais, rindiendo así justo tributo á este de España, que está considerando como el primero en su clase en el mundo, y sin rival por todo el protomedicato.

**COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**GOURDDETSCHÉ**  
**FENER-VERSICHERUNGS GESELLSCHAFT**  
**HAMBURGO**  
 En combinacion con varias de las más acreditadas de Europa.  
 Capital y reservas: 10.000.000 pesos oro.

**ELABORACION DE HIGOS PASADOS**  
**DIEGO GOMEZ**  
 Calle de Caños, 38 al 42, Lepe  
 Esta casa, como de costumbre, ofrece á los tratantes en este fruto, los muy famosos higos de Lepe, de la cosecha que se recoge en los meses de Agosto y Setiembre, en cuya época se darán precios á quien los pida. Los pedidos, lo mismo en pequeñas que en grandes partidas, serán servidos con puntualidad, para los cuales se acompañarán letras de fácil cobro ó referencias de confianza.

**FABRICA DE TEJIDOS DE HILO Y YUTES**  
**DE RENE DO**  
 DE LOS  
**SEÑORES D. PEDRO PEREZ Y COMPANIA.**  
 Depósito en Santander, Daoiz y Velarde, n.º 1.

Montada esta fábrica con arreglo á los últimos adelantos, movida por agua y vapor, ofrecemos los productos de la misma al comercio, seguros de que la clase y precio han llenar el deseo de cuantos conozcan sus productos de lienzo y saquerio.  
 Siendo una necesidad el uso de buenos empaques en las harinas que se exportan para América, recomendamos nuestro saquerio por su bondad en clase y economía de precios.  
 Hay surtido de toda clase de saquerio para embases de azúcar, cacao, café, y granos á precios convencionales, según cubida y calidad de tea, ue desee el consumidor.

**ACADEMIA**  
 Preparatoria para maestras y centro de educación para señoritas bajo la dirección de la acreditada profesora superior, señorita D.ª Maria Rodruello y Hermoso.  
 Establecida con todos los adelantos modernos. Clases especiales de música, idiomas, dibujo, y toda clase de labores de adorno. Precios sumamente arreglados.  
 Aduana, 22, segundo.

**MARIE MOREAU Y C.ª**  
 Servicios marítimos de Francia.  
 42, rue Sainte, Marsella.

**PERMUTA**  
 La solicita con una maestra de la península, una señora que llev seis años de profesora en San Juan de Puerto Rico, y que desea abandonar aquella isla por motivos de familia.  
 La dotacion de la escuela que desempeña en propiedad la maestra solicitante es de 40 pesos mensuales; tiene además 30 para casa y 12 para material, llegando á reunir hasta 100 con las retribuciones.  
 Quien desee más pormenores, diríjase á Doña Purificación Rivero de Iraola, Pedros de la Sierra (Sevilla).

**VICENTE FERRER Y C.**  
**CASA-COMERCIO DE DROGAS**  
 Fabricacion de productos químicos y farmacéuticos  
 Para la industria, artes y farmacia  
 Laboratorio especial de pastillas y bombones medicinales de todas clases.  
 Venta al por mayor para los farmacéuticos y droguistas.  
 Dirección oficinas y almacenes, plaza de Moleada, 1 y 3.  
 Sucursal, calle de la Princesa, 1, y de la Boria, 3, Barcelona.

**AGENCIA GENERAL MARÍTIMA**  
 Unica oficina: CALLE DE MISIONES, 103, esquina Cerrito  
 Se dan pasajes de primera, segunda y tercera clase para Rio Jacaró, San Vicente, Gibraltar, Barcelona, Marsella, Génova y Nápoles, con los vapores postales italianos y franceses, que salen el 4, 8, 19 y 29 de cada mes.  
 Se giran letras y se franquencartas para Francia, Suiza é Italia.—Se hacen venir familias directamente de Nápoles, Génova, Marsella y Barcelona, garantiéndoles el depósito con una carta de crédito y quedando sin efecto el viaje, se devuelve íntegramente el importe.  
 Por más informes, diríjase á la única casa de Picaaso y Compañía.  
**CAMBIARI IN ORO E CARTA**  
**Nota.—**Unico oficio, senza succursali, per la piu pronta é garantita rimessa del denaro, con spedizione 6 volte al mese con i vapori che partono i giorni 4, 8, 10, 16, 19, 25 e 29, consegnando nei 2 mesi é 1/2 le ricevute che vengono direttamente dalle Regie Posti. Si assicurano o affrancano lettere fino a destinazione con.

**AGUA DE BARCELONA**  
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ  
**PROVEEDORA DE LA REAL CASA**  
 Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.  
 Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42 droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 10; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrozo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 38, droguería; Pez, 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon  
 Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

**COLOCACION**  
 Una señora profesora de instruccion primaria desea colocarse en un colegio de auxiliar. En la Administracion de este diario se darán pormenores.